
Karel Pergler (6. března 1882 Liblín – 14. srpna 1954 

Washington) byl právník, novinář, česko-americký politik, 

meziválečný československý diplomat, poslanec Národního 

shromáždění, spolupracovník T. G. Masaryka a autor několika 

knih o vzniku československého státu. 

Otec Karla Perglera pocházel z Broum a jmenoval se František 

Pergler. Byl synem sedláka Václava Pergla z Broum a Barbory 

Elznicové z Kublova č.p.5.  Perglerovi bydleli v Broumech 

č.p.7. Jejich syn František se oženil roku 1881 s Josefou 

Spěváčkovou z Liblína u Rokycan.  

Karel Pergler se narodil v Liblíně, ale v mládí se s rodiči přestěhoval do USA. Když mu 

zemřel otec, vrátil se v roce 1898 zbytek rodiny zpět do Čech. V mládí byl sociálním 

demokratem. V roce 1903 emigroval zpět do USA, aby se vyhnul vojenské službě. Studoval 

právo dálkově na Chicago-Kent College of Law a Washington College of Law a působil jako 

šéfredaktor týdeníku Spravedlnost. Od roku 1908 působil jako advokát ve městě Cresco ve 

státě Iowa, kde pracoval až do roku 1917.  

Za světové války se zapojil do aktivit československého exilu. Vítal T. G. Masaryka při jeho 

příjezdu do Ameriky v dubnu a květnu 1918 a stal se jedním z jeho tajemníků. Byl signatářem 

Pittsburské dohody, která spojovala české a slovenské krajanské hnutí v USA. Po vzniku 

Československa působil jako diplomat. Byl velvyslancem v USA i Japonsku. Během 20. let 

20. století se postupně názorově rozcházel s představiteli Hradu a dostával se do výrazné 

opozice vůči československé vládě.   

V parlamentních volbách v roce 1929 se stal poslancem Národního shromáždění za Ligu proti 

vázaným kandidátním listinám. Jeho mandát ale nebyl ověřen a po vleklých přezkumech byl 

mandátu v roce 1932 zbaven. Důvodem neověření byla absence československého občanství, 

jelikož se Pergler nevzdal občanství USA (mezi oběma státy platila dohoda o zamezení 

dvojího občanství). Po zbavení mandátu odešel do USA, kde učil na různých univerzitách. Až 

do své smrti roku 1954 trvale kritizoval politiku Hradu.  

Pittsburská dohoda byla politická dohoda, kterou 30. května 

1918 v americkém Pittsburghu podepsali zástupci Slovenské ligy 

v Americe, Českého národního sdružení a Svazu českých 

katolíků s Tomášem G. Masarykem, který také text dohody při 

této své návštěvě USA zformuloval. Dokument definoval 

postavení Čechů a Slováků ve společném státě, který měl 

vzniknout po rozpadu Rakouska-Uherska. Zaručoval Slovákům 

vlastní administrativu, sněm, soudy a slovenštinu jako úřední a 

vyučovací jazyk. Na rozdíl od Clevelandské dohody z roku 1915 

jako státní uspořádání uváděl republiku a ne federaci. 

Podpis Karla Perglera je v pravém sloupci pod podpisem T. 

G.Masaryka. 
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  Některé publikace Karla Perglera: (viz pokračování na druhé straně) 

 

 

 

 


